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指定都市教育研究所連盟 第 19次共同研究 調査結果集計表 

 

指定都市教育研究所連盟による共同研究は，昭和 38年に第１次共同研究がスタートし，各次

共同研究では，都市に暮らす子供たちの実態把握を通して，その時々の教育課題を解明し，学

校・家庭・地域社会における教育の在り方や子供たちとの関わり方などについて提言してきた。

そこで，第 19次共同研究では，主題及び研究内容を次のように設定する。 

 
１ 研究主題 

これからの社会を創り出していく子供たちの姿や思いに迫る 

―今日的な教育課題に視点を当てて― 
 

２ 主題設定の理由 

これまで私たちは，それぞれの時代の中で提起された教育課題を柱に子供たちの姿や思いを

探り，その時代における教育課題の解決に向け，提言を行ってきた。第 16次共同研究（平成 21

～23 年度）では，経年比較を通して子供たちの姿や思いの変化の様子（変わったもの・変わら

ないもの）を把握し，学校・家庭・地域社会における子供たちの生活，学習についての姿や思

いを把握することを主たる目的とした。第 17 次共同研究（平成 24～26 年度）では，経年比較

を重視して子供たちの変化を追うと同時に，今日的な教育課題である「情報化の進展に伴うモ

ラルの在り方」や「社会や人との関係性の希薄化」などについての設問を加えることで，現代

の子供たちが抱える課題を明らかにした。第 18 次共同研究（平成 27～29 年度）では，今日的

な教育課題である「主体的な学び」や「自己有用感」などについての設問を加え調査したこと

により，学校・家庭・地域社会がより連携・協働しながら子供たちを育んでいく重要性につい

て明らかにした。 

51 年間に及ぶ過去の共同研究の成果を踏まえながら，教育諸課題に視点を当て，時代の変化

に対応した調査問題を作成し，子供たちのよりよい成長のための学校・家庭・地域社会の在り

方を提言していきたいと考え，本主題を設定した。 

 

３ 研究の内容 

(1)平成 29 年告示の学習指導要領解説では，「社会に開かれた教育課程」に主眼を置き，「より

よい学校教育を通じてよりよい社会を創るという目標を学校と社会とが共有し（中略），必要

な教育内容をどのように学び，どのような資質・能力を身に付けられるようにするのかを明

確にしながら，社会との連携・協働によりその実現を図っていく」ことが強調されている。

また，「子供たちが，学習内容を人生や社会の在り方と結び付けて深く理解し，これからの時

代に求められる資質・能力を身に付け，（中略），我が国の優れた教育実践に見られる普遍的

な視点である「主体的・対話的で深い学び」の実現に向けた授業改善（アクティブ・ラーニ

ングの視点に立った授業改善）を推進することが求められる」と記されている。 

そこで，第 19次共同研究では，第 17，18次共同研究の成果を踏まえ，「社会に開かれた教

育課程」や「主体的・対話的で深い学び」等にも視点を当てて分析を行い，学校・家庭・地

域社会と子供たちの生活や学習の関わりの状況を把握することを主たる目的とする。 

(2)設問はできるだけ客観的事実として提示できるものとし，選択肢は時間・程度・有無，ある

いは内容を設定するなど比較しやすいものにする。原則として，調査問題は第 18次共同研究

の設問を引き継ぎ，過去の設問の内容，時代の変化に合わなくなったものや変化や相関が低

いものについて見直す。そのため，第 18次共同研究の調査問題については，十分精査するも

のとする。 

(3)第 19次の共同研究において，経年比較により指定都市の子供の実態を把握し，学校・家庭・
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地域社会における教育の在り方や子供たちとの関わり方などの提言をすることができるよう

な内容とする。 

 
４ 研究の方法 

(1)調査方法：質問紙法による実態および意識調査 

(2)調査対象：20指定都市に在籍する小学校４年生，６年生，中学校２年生 

(3)サンプル数：一学年あたり 8,000 人（一都市あたり 400 人以上），全体 24,000 人（同 1,200

人以上） 
 

５ 調査結果 

1 あなたは，元気に生活していますか。  
    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

元気に生活している 78.7% 73.6% 66.4% 72.9% 

どちらかといえば，元気に生活している 19.0% 23.6% 29.3% 24.0% 

どちらかといえば，元気に生活していない 1.8% 2.2% 3.5% 2.5% 

元気に生活していない .5% .6% .9% .6% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

2 あなたは，次の日に学校があるとき，だいたい何時ごろ

までに寝ますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

午後１０時までに寝る 69.3% 46.4% 12.9% 42.8% 

午後１１時までに寝る 24.1% 36.4% 35.8% 32.1% 

午前０時までに寝る 4.7% 11.7% 31.5% 16.0% 

午前１時までに寝る 1.1% 3.6% 13.2% 6.0% 

午前１時すぎに寝る .8% 1.9% 6.6% 3.1% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

3 あなたは，家での生活が楽しいですか。  
    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

楽しい 76.4% 72.1% 63.6% 70.7% 

どちらかといえば，楽しい 19.6% 22.9% 28.5% 23.7% 

どちらかといえば，楽しくない 2.9% 3.9% 5.8% 4.2% 

楽しくない 1.1% 1.2% 2.1% 1.5% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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4 あなたは，家の人と食事をしていますか。  
    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

朝食も夕食も家の人と食べる 76.2% 66.1% 53.6% 65.3% 

朝食だけ家の人と食べる 2.9% 3.7% 3.7% 3.5% 

夕食だけ家の人と食べる 18.2% 26.6% 36.2% 27.0% 

ほとんど一人で食べる 2.7% 3.6% 6.5% 4.3% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

5 あなたは，家の人と，毎日の生活のことや学校のことな

どについて話をしていますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

よく話をしている 44.3% 43.9% 38.1% 42.1% 

ときどき話をしている 41.9% 39.3% 40.0% 40.4% 

あまり話をしていない 10.6% 12.6% 16.3% 13.2% 

まったく話をしていない 3.1% 4.2% 5.6% 4.3% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

6 あなたは，困ったり悩んだりしたときに，家の人と相談し

ますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

よく相談する 39.8% 31.5% 22.7% 31.3% 

ときどき相談する 36.4% 36.6% 36.2% 36.4% 

あまり相談しない 17.0% 22.2% 28.0% 22.4% 

まったく相談しない 6.8% 9.7% 13.1% 9.9% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

7 あなたは，家にいてほっとしますか。（心が落ち着きます

か。）  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

ほっとする 75.3% 71.2% 65.7% 70.7% 

どちらかといえば，ほっとする 19.6% 23.0% 27.0% 23.2% 

どちらかといえば，ほっとしない 3.2% 4.1% 5.0% 4.1% 

ほっとしない 2.0% 1.8% 2.3% 2.0% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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8 あなたは，家の人から，「すごいね」「がんばっているね」

などとほめられたことがありますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

よくある 46.7% 44.0% 32.6% 41.1% 

ときどきある 40.1% 43.0% 48.8% 44.0% 

あまりない 10.3% 10.6% 15.3% 12.1% 

まったくない 2.8% 2.4% 3.3% 2.9% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

9 あなたは，友達に連絡や相談事など伝えたいことがある

とき，どのような方法で伝えることが多いですか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

直接話をする 79.4% 67.8% 43.6% 63.6% 

電話で話をする 9.1% 11.0% 8.3% 9.5% 

紙に書いて渡す 2.3% 1.2% .6% 1.4% 

メールなどで伝える 9.1% 20.0% 47.4% 25.5% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

10 あなたは，普段近所の人とあいさつをしたり，話をした

りしていますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

あいさつをしたり，話をしたりしている 44.3% 35.8% 25.9% 35.3% 

あいさつだけはしている 45.6% 52.8% 59.9% 52.8% 

近所の人を知っているが，何もしていない 6.5% 8.1% 10.1% 8.2% 

近所の人を知らない 3.7% 3.3% 4.1% 3.7% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

11 あなたは，地域でおきていることや取り組んでいること

に関心がありますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

ある 39.7% 25.5% 13.6% 26.2% 

どちらかといえば，ある 40.1% 43.6% 39.1% 40.9% 

どちらかといえば，ない 12.9% 20.5% 30.4% 21.3% 

ない 7.3% 10.3% 16.9% 11.5% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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12 あなたは，地域の行事や活動（お祭り，レクリエーショ

ン，スポーツ，奉仕活動など）に参加していますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

よく参加している 38.9% 32.7% 20.3% 30.6% 

ときどき参加している 37.1% 38.9% 41.9% 39.3% 

あまり参加していない 15.6% 18.3% 24.4% 19.5% 

まったく参加していない 8.4% 10.1% 13.5% 10.7% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

     

13 あなたは，学校のある日，どのくらい家で勉強していま

すか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

２時間以上 11.2% 15.3% 8.5% 11.7% 

１時間以上～２時間 23.3% 27.6% 28.1% 26.4% 

30分以上～１時間 41.3% 36.7% 30.3% 36.1% 

30分以内 18.4% 14.5% 15.4% 16.1% 

ほとんどしない 5.8% 5.8% 17.7% 9.8% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

14 あなたは，家庭学習のことで，家の人からアドバイスを

してもらいますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

よくしてもらう 38.2% 25.5% 16.1% 26.6% 

ときどきしてもらう 40.1% 42.4% 36.7% 39.7% 

あまりしてもらわない 14.4% 21.4% 29.7% 21.8% 

まったくしてもらわない 7.3% 10.7% 17.5% 11.9% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

15 あなたは，学校や学習塾（家庭教師を含む）の宿題以

外にも自分で考えて勉強していますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

よくしている 27.5% 25.8% 15.7% 23.0% 

ときどきしている 35.9% 33.0% 37.1% 35.3% 

あまりしていない 24.0% 26.4% 30.6% 27.0% 

まったくしていない 12.6% 14.8% 16.6% 14.7% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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16 あなたは，家で勉強するとき，情報機器（パソコン，携

帯電話，スマートフォン，タブレットなど）を使っていますか。  

   

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

よく使う 16.1% 23.2% 32.3% 23.9% 

ときどき使う 20.9% 30.7% 34.2% 28.6% 

あまり使わない 22.8% 23.2% 20.4% 22.1% 

まったく使わない 40.2% 22.8% 13.1% 25.3% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

17 あなたは，家で勉強するとき，情報機器（パソコン，携

帯電話，スマートフォン，タブレットなど）が役立つと思いま

すか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

役立つと思う 38.8% 53.4% 56.0% 49.4% 

どちらかといえば，役立つと思う 34.2% 32.3% 33.6% 33.4% 

どちらかといえば，役立つと思わない 13.4% 8.5% 6.9% 9.6% 

役立つとは思わない 13.6% 5.8% 3.5% 7.6% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

18 あなたは，家で勉強することは必要だと思いますか。  
    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

必要だと思う 70.6% 62.4% 62.6% 65.2% 

どちらかといえば，必要だと思う 22.7% 28.1% 28.8% 26.5% 

どちらかといえば，必要だと思わない 3.8% 5.7% 5.2% 4.9% 

必要だと思わない 2.9% 3.8% 3.3% 3.3% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

19 あなたは，週にどのくらい，学習塾（家庭教師を含む）

に通っていますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

週に５日以上 5.4% 6.4% 2.2% 4.7% 

週に３日～４日 12.0% 12.7% 22.4% 15.7% 

週に１日～２日 31.2% 31.8% 34.7% 32.6% 

していない 51.3% 49.1% 40.7% 47.0% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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20 あなたは，学習塾（家庭教師を含む）で勉強することに

ついてどう思(おも)いますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

現在，学習塾で勉強しているし，これからも勉強したい 34.7% 38.8% 48.2% 40.6% 

現在，学習塾で勉強していないが，できれば勉強したい 38.4% 31.4% 25.5% 31.7% 

現在，学習塾で勉強しているが，できればやめたい 7.3% 7.9% 7.3% 7.5% 

現在，学習塾で勉強していないし，これからも勉強したいと

思わない 
19.6% 21.9% 19.0% 20.2% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

21 あなたは，地域の施設（図書館，博物館など）を利用し

ていますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

よくしてある 19.5% 13.9% 6.9% 13.4% 

ときどきしている 35.2% 29.8% 22.9% 29.3% 

あまりしていない 27.5% 32.9% 34.6% 31.7% 

まったくしていない 17.9% 23.3% 35.6% 25.6% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

22 あなたは，地域の人（ゲストティーチャーなどを含む）か

ら学ぶ機会がありますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

よくある 12.6% 8.4% 3.8% 8.3% 

ときどきある 27.6% 25.1% 14.9% 22.5% 

あまりない 28.8% 33.1% 33.1% 31.7% 

まったくない 31.0% 33.4% 48.2% 37.6% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

23 あなたは，地域の人（ゲストティーチャーなどを含む）か

ら学ぶことは楽しいですか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

楽しい 30.5% 19.2% 9.1% 19.6% 

どちらかといえば，楽しい 25.0% 27.1% 19.4% 23.8% 

どちらかといえば，楽しくない 5.2% 7.9% 7.6% 6.9% 

楽しくない 2.3% 2.9% 3.4% 2.9% 

機会がないから，わからない 36.9% 42.8% 60.4% 46.8% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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24 あなたは，学校以外での勉強や習いごとなどで学んだ

ことが，社会に出たとき，役に立つと思いますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

役に立つと思う 73.8% 69.7% 56.0% 66.5% 

どちらかといえば，役に立つと思う 19.7% 24.0% 34.6% 26.1% 

どちらかといえば，役に立つと思わない 3.7% 4.3% 6.3% 4.7% 

役に立つと思わない 2.8% 2.0% 3.1% 2.6% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

25 学校以外での勉強や習いごとで学んだことが誰かの役

に立ったと思う時がありますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

よくある 27.4% 24.8% 20.1% 24.1% 

ときどきある 36.2% 37.8% 38.8% 37.6% 

あまりない 17.7% 20.1% 22.4% 20.1% 

まったくない 5.8% 5.2% 4.5% 5.2% 

機会がないから，分からない 12.8% 12.2% 14.2% 13.1% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

26 あなたは，学校生活が楽しいですか。  
    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

楽しい 62.3% 59.0% 56.0% 59.1% 

どちらかといえば，楽しい 28.9% 30.8% 32.0% 30.6% 

どちらかといえば，楽しくない 6.0% 7.1% 8.2% 7.1% 

楽しくない 2.8% 3.1% 3.9% 3.3% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

27 あなたは，学校でのきまりを守っていますか。  
    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

守っている 48.9% 40.9% 57.9% 49.3% 

どちらかといえば，守っている 44.1% 49.9% 37.0% 43.7% 

どちらかといえば，守っていない 6.0% 7.8% 4.2% 6.0% 

守っていない 1.0% 1.4% .9% 1.1% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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28 あなたは，使う人のことを考えて，みんなが使うもの（そ

うじ道具など）を大切にあつかっていますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

大切にあつかっている 74.0% 68.0% 69.2% 70.4% 

どちらかといえば，大切にあつかっている 23.5% 29.0% 28.0% 26.8% 

どちらかといえば，大切にあつかっていない 2.0% 2.5% 2.3% 2.3% 

大切にあつかっていない .5% .5% .5% .5% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

29 あなたは，学級の当番やそうじなどの活動に責任をも

って取り組んでいますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

責任をもって取り組んでいる 57.1% 53.3% 54.7% 55.0% 

どちらかといえば，責任をもって取り組んでいる 36.9% 39.6% 38.0% 38.1% 

どちらかといえば，責任をもって取り組んでいない 4.8% 5.8% 6.0% 5.5% 

責任をもって取り組んでいない 1.3% 1.4% 1.3% 1.3% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

30 あなたは，学校生活の中で，友達から励まされたり，勇

気づけられたりすることがありますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

よくある 35.8% 35.4% 37.7% 36.3% 

ときどきある 41.9% 43.7% 43.9% 43.2% 

あまりない 15.8% 16.2% 14.1% 15.4% 

まったくない 6.5% 4.7% 4.3% 5.2% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

31 あなたは，学校生活の中で，友達を励ましたり，勇気づ

けたりすることがありますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

よくある 32.8% 29.8% 30.2% 30.9% 

ときどきある 45.7% 48.1% 48.4% 47.4% 

あまりない 16.0% 17.4% 16.8% 16.8% 

まったくない 5.5% 4.7% 4.5% 4.9% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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32 あなたは，学校生活の中で，まわりの人のいろいろな

考えや意見を聞くことは大切だと思いますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

大切だと思う 77.8% 71.7% 66.1% 71.8% 

どちらかといえば，大切だと思う 19.5% 24.8% 29.6% 24.6% 

どちらかといえば，大切だと思わない 1.8% 2.6% 3.2% 2.5% 

大切だと思わない .9% 1.0% 1.2% 1.0% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

33 あなたは，学校生活の中で，自分とはちがう考えをもっ

ている人の意見を聞いていますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

聞いている 67.3% 64.7% 57.9% 63.3% 

どちらかといえば，聞いている 27.7% 30.2% 35.6% 31.2% 

どちらかといえば，聞いていない 3.5% 3.9% 4.9% 4.1% 

聞いていない 1.5% 1.2% 1.5% 1.4% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

34 あなたは，学校生活の中で困ったことが起きたとき，周

りの人に相談しますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

相談する 39.9% 38.2% 35.8% 38.0% 

ときどき相談する 35.8% 34.4% 36.5% 35.6% 

あまり相談しない 16.6% 18.4% 18.4% 17.8% 

相談しない 7.7% 8.9% 9.2% 8.6% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

35 あなたは，先生とどのくらい話をしますか。  
    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

よく話をする 34.2% 27.0% 21.5% 27.6% 

ときどき話をする 46.3% 50.7% 50.0% 49.0% 

あまり話をしない 16.9% 19.7% 24.4% 20.3% 

まったく話をしない 2.5% 2.7% 4.1% 3.1% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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36 あなたは，学校や学年の行事に，進んで取り組んでい

ると思いますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

進んで取り組んでいると思う 44.5% 38.3% 35.9% 39.5% 

どちらかといえば，進んで取り組んでいると思う 44.0% 46.3% 45.9% 45.4% 

どちらかといえば，進んで取り組んでいると思わない 9.1% 12.4% 14.2% 11.9% 

進んで取り組んでいると思わない 2.4% 3.0% 4.0% 3.1% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

37 あなたは，学校生活の中で，誰かの役に立ったと思う

時がありますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

よくある 26.1% 23.6% 18.8% 22.8% 

ときどきある 48.6% 50.6% 50.2% 49.8% 

あまりない 18.8% 20.0% 24.4% 21.1% 

まったくない 6.5% 5.7% 6.6% 6.3% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

38 あなたは，学校生活の中で，まわりの人から大切にさ

れていると思いますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

大切にされていると思う 33.7% 27.1% 22.9% 27.9% 

どちらかといえば，大切にされていると思う 45.4% 50.3% 55.1% 50.3% 

どちらかといえば，大切にされていないと思う 14.2% 16.7% 16.2% 15.7% 

大切にされていないと思う 6.7% 5.8% 5.9% 6.1% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

39 あなたは，学校の授業中に「わかった」「できた」と思う

ことがありますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

よくある 59.4% 59.1% 45.0% 54.5% 

ときどきある 33.0% 33.5% 43.9% 36.8% 

あまりない 6.0% 5.5% 8.8% 6.7% 

まったくない 1.6% 1.8% 2.3% 1.9% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 

 

 

 

    



- 12 - 

 

40 あなたは，学校の授業が楽しいですか。  
    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

楽しい 50.2% 40.2% 26.0% 38.8% 

どちらかといえば，楽しい 36.4% 40.3% 44.3% 40.3% 

どちらかといえば，楽しくない 9.5% 13.6% 20.1% 14.4% 

楽しくない 3.9% 5.9% 9.6% 6.5% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

41 あなたの学級では，みんなの発言や発表などを，先生

が取り上げながら進める授業をしていますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

している 56.1% 58.0% 47.1% 53.7% 

どちらかといえば，している 34.2% 32.0% 40.6% 35.6% 

どちらかといえば，していない 7.2% 7.7% 9.3% 8.1% 

していない 2.5% 2.4% 3.0% 2.6% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

42 あなたは，先生が，工夫してわかりやすく教えていると

思いますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

教えていると思う 75.5% 66.9% 48.6% 63.6% 

どちらかといえば，教えていると思う 19.7% 26.4% 41.5% 29.2% 

どちらかといえば，教えていると思わない 3.4% 4.8% 7.3% 5.1% 

教えていると思わない 1.4% 1.9% 2.7% 2.0% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

43 あなたは，学級は，進んで 授業に取り組んでいると思

いますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

取り組んでいると思う 52.4% 46.4% 32.3% 43.7% 

どちらかといえば，取り組んでいると思う 39.4% 42.6% 50.1% 44.0% 

どちらかといえば，取り組んでいると思わない 6.5% 8.8% 14.1% 9.8% 

取り組んでいると思わない 1.7% 2.2% 3.5% 2.5% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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44 あなたは，学校の授業で新たな考えをもったり，考えが

深まったりしたことがありますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

よくある 36.2% 33.5% 27.6% 32.4% 

ときどきある 45.2% 46.2% 47.5% 46.3% 

あまりない 15.2% 16.4% 20.4% 17.3% 

まったくない 3.4% 3.9% 4.5% 4.0% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

45 あなたは，授業中に，先生から「すごいね」「がんばって

いるね」などとほめられたことがありますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

よくある 19.7% 17.5% 12.7% 16.7% 

ときどきある 45.0% 43.9% 39.0% 42.6% 

あまりない 27.4% 30.2% 36.1% 31.3% 

まったくない 7.8% 8.4% 12.1% 9.5% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

46 あなたは，授業中に，友達(ともだち)から「すごいね」

「がんばっているね」などとほめられたことがありますか。  
 

   

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

よくある 18.7% 18.8% 14.5% 17.3% 

ときどきある 37.4% 39.3% 39.4% 38.7% 

あまりない 29.3% 30.5% 33.9% 31.2% 

まったくない 14.6% 11.5% 12.2% 12.8% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

47 あなたは，授業中，学習に進んで取り組んでいると思

いますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

進んで取り組んでいると思う 43.3% 37.2% 30.7% 37.1% 

どちらかといえば，進んで取り組んでいると思う 44.7% 46.0% 48.5% 46.4% 

どちらかといえば，進んで取り組んでいると思わない 9.2% 13.0% 15.9% 12.7% 

進んで取り組んでいると思わない 2.8% 3.7% 4.9% 3.8% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 
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48 あなたは，学校の学習の中で，今は苦手なものでも，

努力したらできるようになると思いますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

できるようになると思う 63.5% 56.8% 45.9% 55.4% 

どちらかといえば，できるようになると思う 27.4% 31.9% 38.4% 32.6% 

どちらかといえば，できるようになると思わない 6.2% 7.8% 11.0% 8.3% 

できるようになると思わない 2.9% 3.5% 4.6% 3.7% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

49 あなたは，今，学校で学習していることが，今後の生活

に役に立つと思いますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

役に立つと思う 74.5% 65.0% 47.0% 62.1% 

どちらかといえば，役に立つと思う 20.8% 26.8% 36.7% 28.1% 

どちらかといえば，役に立つと思わない 3.2% 5.8% 12.0% 7.0% 

役に立つと思わない 1.4% 2.4% 4.4% 2.8% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 

 
    

50 あなたは，グループでの調べ学習や話し合い活動など

が，生活に役に立つと思いますか。  

    

 小学４年生 小学６年生 中学２年生 合計 

役に立つと思う 62.9% 57.3% 42.7% 54.3% 

どちらかといえば，役に立つと思う 29.4% 32.2% 40.8% 34.2% 

どちらかといえば，役に立つと思わない 5.3% 7.4% 11.8% 8.2% 

役に立つと思わない 2.3% 3.2% 4.6% 3.4% 

合計 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 


